

# МИР К КАВКАЗУ

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКАЯ, ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ, СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ

МОСКВА РОСТОВ-НА-ДОНУ КРАСНОДАР МАЙКОП ЧЕРКЕССК СТАВРОПОЛЬ НАЛЬЧИК ВЛАДИКАВКАЗ МАГАС ГРОЗНЫЙ МАХАЧКАЛА БАКУ ТБИЛИСИ ЕРЕВАН



■ НОВОСТИ

## КРЕМЛЬ И БЕЛЫЙ ДОМ ОПУБЛИКОВАЛИ ИТОГИ ПЕРЕГОВОРОВ В САУДОВСКОЙ АРАВИИ... «НЕМНОГО» НЕ СОВПАЛО

Президент США заявил, что он сейчас «думает» над российскими условиями

24 марта прошли закрытые российско-американские переговоры в Эр-Рияде. Первоначально планировалось, что 25 марта в 12:00 мск стороны опубликуют совместное заявление, но этого не произошло.

После полудня 25 марта пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков выступил с заявлением, что итоги переговоров «точно не будет публиковаться».

«Речь идет, все-таки, о технических переговорах с погружением в детали. Поэтому, конечно, содержание этих переговоров публиковаться точно не будет», — сообщил Песков журналистам.

Но через несколько часов Белый дом выпустил сообщение об итогах переговоров с Россией и аналогичный документ по итогам переговоров с Украиной.

После этого Кремль опубликовал документ, в котором подробно были описаны итоги соглашения.

Российская и американская интерпретация итогов в существенных деталях не совпадают.

### Итоги переговоров по-американски:

США и Россия договорились обеспечить безопасное судостроительство и исключить применение силы в Черном море; об этом же США договорились с Украиной. Кроме того, США и Украина договорились предотвратить использование коммерческих судов в военных целях в Черном море;

США пообещали помочь восстановить доступ России к мировому рынку для экспорта сельскохозяйственной продукции и удобрений (указано в пресс-релизе по итогам переговоров с Россией);

США разрабатывают меры для предотвращения ударов по энергетическим объектам России и Украины, с этим согласились и Россия, и Украина;

США и Украина договорились, что США по-прежнему намерены содействовать обмену военнопленными, освобождению гражданских задержанных и возвращению принудительно перемещенных украинских детей (указано в пресс-релизе по итогам переговоров с Украиной);

Соединенные Штаты и Украина приветствуют посредничество третьих стран для реализации энергетических и морских соглашений.

В заявлении Белого дома также говорится, что США «подтвердили императив президента Дональда Трампа о том, что убийства с обеих сторон российско-украинского конфликта должны прекратиться, как необходимый шаг к достижению прочного мирного урегулирования». С этой целью, как отмечается в сообщении, Вашингтон продолжит содействовать переговорам с обеими сторонами конфликта.

### Обновлено

Кроме того, как проинформировал «Интерфакс», министр обороны Украины Рустем Умеров подтвердил, что все стороны «договорились обеспечить безопасную навигацию, прекратить использование силы и предотвратить использование коммерческих судов в военных целях в Черном море». По его словам, перемещение Россией военных судов за пределы восточной части Черного моря будет нарушением договоренности.

### Российская версия

Ключевым отличием итогов переговоров по-русски в Джидае является, что договоренности по прекращению огня на Черном море вступают только после выполнения российских условий.

(Окончание на стр. 2)



## ОСЕТИНСКИЙ ЯЗЫК МОЖЕТ ИСЧЕЗНУТЬ УЖЕ К КОНЦУ 21 ВЕКА

Величайшее богатство народа — это его язык! Есть язык — есть народ, нет языка — нет народа и нет нации.

Осетинский язык — один из древнейших языков народов мира по данным ЮНЕСКО находится на грани исчезновения. Осетинский язык (иронский и дигорский диалекты) является основой национального самосознания осетинского народа. Как сохранить осетинам родной язык и что для этого нужно сделать?

На осетинском языке говорят в Республике Северная Осетия-Алания и Республике Южная Осетия. Небольшая группа осетин проживает на территории современной Турции, США и Канады. По данным на 2021 год общая численность осетин в мире — около 700 тысяч человек. Из них в России на исторической родине проживают 485646 человек. Если обратиться к официальной статистике, то, по данным на январь 2023 года в Северной Осетии проживает только 439949 осетин. Общая численность населения составляла 687357 человек по данным Всероссийской переписи населения 2021 года, опубликованной Росстатом о национальном составе населения России.

Прежде всего, требуется принятие Парламентом Северной Осетии закона об осетинском языке, законопроект которого долгие годы «мигрирует» между коридорами правительства и парламента. От руководства нашей республики требуется соблюдение Кон-

ституции Российской Федерации, а также Закона о государственном языке РФ и Закона о языках народов РФ, которые нарушаются в федеральных государственных образовательных стандартах (ФГОС). Статья 68 Конституции РФ гласит: «1. Государственным языком Российской Федерации на всей территории является русский язык.

2. Республики вправе устанавливать свои государственные языки. В органах государственной власти, органах местного самоуправления, государственных учреждениях республик они употребляются наряду с государственным языком Российской Федерации».

Одним из признаков государственности языка является его обязательное изучение на территории того региона, где он и имеет данный статус. Вышеуказанные нормативно-правовые акты определяют правовую основу и сферы применения государственного языка РФ (русского) и государственных языков регионов.

Однако ФГОСы оперируют другими терминами: «русский язык» и «родной язык». Принцип классификации в корне неверен: разне русский не является родным языком для миллионов этнических русских? Но уж если стандарты не относят его к разряду «родных», значит, он изучается как государственный. В таком случае некорректно говорить о «родных языках» и речь должна идти о государственных языках регионов» считает заведующая кафедрой СОГУ, доцент Анжела Кудзоева. Профессор Тамерлан Камболов неоднократно заявлял о необходимости приведения действующей

образовательной системы Российской Федерации «в соответствие с ней и рядом специальных законов, в частности, о языках народов РФ и законом об образовании в РФ, республики в составе Российской Федерации имеют право устанавливать свои, республиканские государственные языки и регулировать, в том числе, вопросы их изучения на своей территории». Ученый напо-



НЕ 'ВЗАГ - НÆ ХÆЗНА!

минал, что «на основании этого положения РСО-А в своем Основном законе определила осетинский как один из государственных языков республики, а Республиканский закон об образовании установил норму его изучения и преподавания в дошкольных учреждениях Северной Осетии. Проблема заключается в том, что предложенный Министерством образования и науки РФ проект Базисного учебного плана хоть и предполагает наличие таковой учебной дисциплины, как Государственный язык республик, только в виде факультатива. Мы полагаем, что подобное решение в случае его окончательного принятия будет являться прямым нарушением Конституции РФ и РСО-А, вышеуказанных федеральных и республиканских законов. В своем обращении к В. В. Путину мы апеллируем к

нему как гаранту Конституции и просим дать поручение Минобрнауки РФ принять меры и создать необходимые организационные условия для обязательного установления ОСЕТИНСКОГО ЯЗЫКА как ГОСУДАРСТВЕННОГО в Республике Северная Осетия-Алания, изучения осетинского языка в рамках предмета «Государственный язык Респуб-

лики Северная Осетия-Алания». Напомним, что судопроизводство и делопроизводство у мировых судей и в других судах субъектов Российской Федерации ведется на русском языке либо на государственном языке республики, на территории которой находится суд (часть 1 и 2 статьи 10). Но так ли это в действительности? В 2018 году в Северной Осетии пообещали наладить делопроизводство на родном языке. Однако до сих пор в республике фактически органы власти игнорируют эту норму закона. Пока учёные и политики пытаются развязать клубок противоречий общество по-прежнему пассивно наблюдает за тем, как в органах исполнительной и муниципальной власти Северной Осетии чиновники продолжают вести официальную документацию на русском языке игнорируя исполнение делопроизвод-

## «ВОЕВАТЬ, Я ДУМАЮ, НИКТО НЕ ХОЧЕТ». АКАДЕМИК АРБАТОВ О ВОЕННОМ ПОТЕНЦИАЛЕ ЕВРОПЕЙСКИХ АРМИЙ

— Алексей Георгиевич, алармисты говорят, что Эммануэль Макрон в своём обращении к нации и к Европе 5 марта чуть ли не объявил войну России. Как вы оцениваете его заявление?

— Оно было достаточно враждебное и высказано в очень жестких тонах. Но это, конечно, никак не объявление войны, а попытка выдвинуть Францию на передний план в качестве лидера Европы. Соединенные Штаты от нее вроде как отстраняются, Великобритания — сбoku припёка. А Франция остается тесно связанной с США — как бы сидит между двух стульев. Другие крупные страны, Германия например, конечно, по экономическому потенциалу сильнее, но у них ограниченные вооруженные силы и нет ядерного оружия.

Поэтому очередной раз Франция пытается опираться на свой скромный ядерный потенциал и очень небольшие вооруженные силы, объединить вокруг себя все европейские страны, страны НАТО и занять лидирующую позицию.



после саммита? «Фонтанка» задала вопросы главе Центра международной безопасности ИМЭМО РАН академику Алексею Арбатову.

— Не такие уж маленькие: почти 300 собственных ядерных боеголовок, производство практически всех видов вооружений, самая большая армия в Европе. Можете, случайно Макрон сказал, что начнем дискуссии об использовании ядерного оружия Франции для защиты Европы?

— 300 ядерных боезарядов, развернутых на стратегических силах морского базирования и на ограниченном количестве авиационных носителей, — это, конечно,

Риторика лидеров европейских стран на саммите ЕС, который проходит 6 марта в Брюсселе, похожа на начало новой гонки вооружений. Звучат очередные тезисы про то, что «Россия угрожает Европе, поэтому надо вооружать Украину», «надо увеличить военный контингент НАТО на границе с Россией и Белоруссией». Накануне саммита свою почти агрессивную позицию высказал президент Франции в обращении к нации.

Что это было? И что будет очень много, если прикинуть их разрушительный потенциал. Но в современном мировом ядерном балансе — очень мало. В десятки раз меньше, чем у двух ядерных сверхдержав, потенциал которых — несколько тысяч ядерных боеприпасов, причем после длительного серьезного сокращения в предыдущие 30 лет. У Франции есть четыре подводные лодки: три в боевом составе и одна — постоянно в капитальном ремонте, что нормально. На каждой лодке — по 16 ракет, на каждой ракете — по 4–5 боеголовок.

Максимум, что Франция могла бы сделать, — увеличить число боеголовок на этих ракетах, если они еще остались в хранилищах. Но их увеличение до максимум 400, по современным стандартам ядерных вооружений, мало.

Уже у Китая, судя по всему, больше. Через 10 лет он может сравняться с двумя ядерными сверхдержавами, если сохранит нынешние темпы развертывания своих ядерных сил. Достаточно много ядерных боеприпасов у Индии и Пакистана — по полторы сотни. Может, будет по 200 через короткое время. Израиль держит свои цифры в секрете, но все оценивают их в 80–200 боеприпасов. Потенциал Северной Кореи, последней вступившей в ядерный клуб, оценивается в 40–50 боеприпасов. Но она разрабатывает и испытывает новые ракетные носители всё большей дальности.

По сравнению с окружающими европейскими странами — маленькими Бельгией и Голландией, побольше — Италией и Испанией, и даже

(Окончание на стр. 2)

## ЭЛЕКТРОННАЯ ДЕМОКРАТИЯ ИЛИ ЦИФРОВОЙ АВТОРИТАРИЗМ?



Иван Большаков о полном переходе на электронное голосование

В России окончательно отменяют голосование бумажными бюллетенями. В Госдуму внесен законопроект Клишаса о полном переходе на электронные выборы. Бумажные бюллетени станут необязательными — их использование будет возможно лишь по решению ЦИК или регионального избиркома в зависимости от уровня выборов.

(Окончание на стр. 2)

## НОВЫЙ ПОСОЛ РФ В США ЗАЯВИЛ ОБ «ОКНЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ» В ДВУСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЯХ



Александр Дарчиев

Новый посол России в США Александр Дарчиев заявил о наличии перспектив для сотрудничества в двусторонних отношениях. «Отрадно, что мое пребывание в США как российского посла начинается в условиях, когда в наших двусторонних отношениях, балансировавших при прежней администрации на грани разрыва, появилось определенное «окно возможностей», — сказал российский посол.

Дарчиев подчеркнул, что президенту двух стран поставили задачу восстановить межгосударственные связи,

6 марта указом президента РФ Владимира Путина Дарчиев был назначен российским послом в США. 28 февраля во время консультации между делегациями России и США в Стамбуле Вашингтон передал Москве агран на назначение его послом в Соединенных Штатах.

Дарчиев занимал различные должности в центральном аппарате МИДа и за рубежом с 1992 г. В 2003 г. он был назначен замдиректора департамента Северной Америки МИД России, а в 2005 г. — советником-посланником посольства РФ в США. С 2010 по 2014 г. возглавлял департамент Северной Америки, а в октябре 2014 г. стал послом РФ в Канаде, где проработал до января 2021 г. После этого Дарчиев вернулся на должность директора департамента Северной Америки. В 2016 г. ему было присвоено ранг чрезвычайного и полномочного посла.

Предыдущим послом России в Штатах был Анатолий Антонов, который завершил свою миссию и вернулся в Москву в октябре 2024 г.

«фактически разорванные» командой предыдущего президента Джо Байдена, а также нормализовать деятельность дипломатических представительств России и США.

Дарчиев уточнил, что речь идет не только о смягчении визового режима для сотрудников дипломатических миссий и граждан и упрощении передвижения дипломатов по стране пребывания в рамках их работы, но и о более сложных вопросах. Среди них — возврат России шести изъятых объектов недвижимости, принадлежащих Российской Федерации, а также восстановление прямого авиасообщения с Россией, которое было прервано по инициативе Вашингтона.

26 марта Дарчиев прибыл в США. Правительственный самолет РФ приземлился в международном аэропорту имени Джона Кеннеди в Нью-Йорке днем перед тем, как направиться в Вашингтон. 27 марта посол вручит копии верительных грамот в госдепартаменте. Высокопоставленный сотрудник Бюро по европейским и евразийским делам Луис Боно будет присутствовать на церемонии, которая пройдет в 21:15 мск.



